
Ideea dreptate libertate 
. ŞI de socială, 

oglindită în creaţia vocal-sin1fonică 

Pridnd evolutia creatiei \·ocal sim fonice 
de-a lungul istor

.
iei muzi�ii româneşti, obser

văm realizarea unui salt, atît calitativ cit şi 
cantitativ în anii constructiei socialismului. 
Primele creaţii notabile au �părut la sfîrşitul 
secolului al XIX-iea ; Mama lui Ştefan cel 
Mare rle G. Dima (1 884). Mînăstirea Argeşu
lui de I. Mureşianu ( 1 895) ; printre temele 
abordate, cele referitoare la trecutul de luptă 
al poporului s-au situat la loc de cinste, „vo
calismul simfonic" fiind un aliat extrem de 
important în lupta creatorilor pentru o mu
zică naţională, pentru afirmarea valen\elor 
arfotice ale limbii şi cin�cculu i  românesc". 
Dacă George Dima încearcă să confere tra
tării orchestrale o tentă dramatică, la  Iacob 
Mureşianu partitura instrumentală tinde să 
devină un element important în desfăşurarea 
acţiunii. 

Între aceste creaţii de început şi multitu
dinea ipostazelor de tratare a t ern e i  după 
Eliberare. puntea o constituie doar două lu
crări : Simfonia dramat ică pen t ru cor şi or
chestră ( 1 9 1 6) de Alexis Catargi ş i  Simfonia 
a III-a in Do m ajor pentru pia1 1 ,  orgă, cor şi 
orchest ră nwre de G. Enescu. 

Atenţia compozitori lor noş tri s-a îndreptat 
deseori acum către întruchi parea sonoră a 
principalelor evenimente istorice contempora
ne sau din trecut, într-o largă paletă de 
forme (suită , baladă, poem. cantată, ora toriu) 
ca rezultat firesc al transformării constiintei 
şi idealului lor estetic, mesajul mobiliz�tor 

'
a l  

textului,  conjugat cu o partitură inspirată, 
potenţele sale educative servind dezideratu
lui major al noii etape. De asemenea, apari
ţia numeroaselor ansambluri artistice solicită 
un repertoriu specific. care să ofere lucrări 
accesibile, dar totodată de un înalt nivel .  cu 
o tematică variată. 

„Alături de toţi cei ce muncesc - aprecia 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu la intilnirea cu 
compozitorii şi muzicologii. din 1 968 - cre
autorii de muzică şi-au înscris nuemele în marea 
cronică revoluţionară a României moderne ' 
în grandioasa operă de construcţie socială, 
desfăşurată de poporul român". 

Preluind înnoitor tradiţia, atît naţională cit 
şi universală, îmbogăţindu-se cu elementele 
mobiliz·atoare ale cintecelor de masă si sui
telor corale cu acompaniament ,  genul 
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simfonic ocupă un loc important în ansam
blul noii creaţii datorită etapei superioare de 
dezvoltare a simfonismului românesc şi a 

muzicii corale. 
!n complexul peisaj tematic abordat, ideea 

de l ibertate şi dreptate socială se desprinde 
cu o pregnanţă deosebită, i nvestigarea tre
cutului făcindu-se nu de puţme ori prin prisma 
luminoasă a prezen tului. 

Privind multitudinea ipostazelor de tratare 
a acestui subiect - sub aspectul formei, 
s tructurii interioare, mij loacelor tehnice com
poziţionale - se observă o amplă frescă a 
celor mai importante evenimente ale istoriei 
patriei , convingător redate sonor. 

De la eroicele răscoale ţărăneşti ale lui Gh. 

Doja (Balada despre Gh. Doja de C. Palade), 
Horia, Cloşca şi Crişan (Horia de Alfred 
Mendelsohn, Stejarul lui Horia de C. Ţăra
nu) apoi Tudor Vladimirescu (Tudor Vladi
m i re scu de Gh. Dumitrescu) la revoluţia de 
la 1 848 ,  cu suflul ei înnoitor (Visul lui Băl

cescu de I. Hartulary-Darclee) epopeea con
t inuă cu redarea revoltelor ţărăneşti din 1 907  
( 1 907 de Al... Mendelsohn ,  Evocare de M. 
Is trate) ,  cu  evocarea luptei pentru libertate 
naţională (Tinerii soldaţi care au căzut de 
L. Glodeanu sau Cantata a II-a de Ştefan 
Niculescu) . 

Generoasa temă, lupta partidului pentru 
dreptate şi libertate, va fi cintată în creaţii de 
valoare, portretizînd chipurile eroilor comu-
nişti căzuţi la datorie, la Doftana, pe Valea 
J iului, la  Griviţa ş.a. (Mierla lui Ilie Pintilie 

de A. Vieru, Ştefan Furtună de W. Berger, 
Minerii Jiului de T. Bratu, Griviţa luptătoare 
de C. Palade, Balada sirenei de L. Glodeanu, 
Griviţa de Fl. C omişel, Griviţa noastră de Gh. 
Dumitrescu). Este interesant de constatat nu
mărul relativ mare de creaţii dedicat eroicelor 
lupte ale C.F.R.-iştilor din februarie 1 933, 
ecoul puternic pe care acestea l-au avut tn 
conştiinţa compozitorilor noştri. 

Marele eveniment de la 23 August 1 944 a 
fost în�ăţişat de asemenea sub titluri sugesti
ve : Eliberarea de R. Paladi ,  Cantata eliberă
rii de N. Petri, Noapte de august de D. Po-



povici, Zorile de aur de Gh. Dumitrescu, 
Prind visele aripi de T. Olah. 

Caracterul complex al temei şi gradul de 
maturitate al genului a determinat nu numai 
forme ci chiar diverse arhitecturi sonore -
de la cantata de cameră (A. Vieru, Şt. Nicu
lescu) la cantata simfonică (L. Profeta, T. 
Olah - observîndu-se accentuarea principa
lelor elemente componente, cor (Griviţa luptă
toare de C. Palade) sau orchestră (Cantata a
nilor lumină de A. Vieru). Totodată, se relevă 
diversele modalităţi componistice în care a 
fost înveşmîntată multitudinea de ipostaze li
rice. Astfel în Balada steagului de Sigismund 
Toduţă formele polifonice servesc un mater:ial 
melodic modal, ce îşi trage seva din bocetul 
ardelenesc, adeovat subiectului - durerea ma
mei care şi-a pierdut fiul în lupta pentru drep
tate şi libertate. Fuga finală, pe versurile ,,că
maşa din mîinile sale făcutu-s-a steag", prin 
disponibilităţile sale ,structurale, oferă cea mai 
potrivită formulă pentru finalul apoteotic, su
gerînd viitorul luminos. Profunzimea si mă· · 
ies tria scriiturii conferă lucrării o de�sebită 
intensitate dramatică. 

Acelaşi tipar - fuga - foloseşte în finalul 
cantatei sale Prind visele aripi T. Olah, în lu
crarea amintită, scriitura polifonică fiind ca
racterizată prin complexitate şi bogăţie ritmică, 
totodată relevîndu-se aici predilecţia compo
zitorului pentru utilizarea variată a i nstru
mentelor de percuţie. 

O altă ipostază pol ifonică oferă poemul vo
cal-simfon ic Monwnent wn de A. Stroe, în care 
conceptu I s tru.ctural foloseşte o coloană sono
ră modal-cromatică. 

Scriitura serială oferă noi mijloace de e x 
presie gen ului vocal simfonic, exemple edi f i 
catoare î n  acest sens consti luind Cantata a /l-a 
de Ştefan Niculescu, lucrarea Pe o plajă japo
neză de Mircea Istrate, sau cantata Comunis
tul de A. Porfetye în care autorul utilizează 
un limbaj total cromatic. De altfel compl�„ i 
tatea structurii lirice determină apropieri in-
tre genuri, realizîndu-se forme noi.  

Această idee se relevă mai accentuat la ora
toriu. Dacă Tudor Vladimirescu de Gh. Dumi
trescu se apropie din punct de vedere al con
strucţiei de operă (numere contrastante), 1 907 
de Al.  Mendel'Sohn se poate spune că este o 

sinteză între can tată şi poemul vocal simfonic 
Griviţa noastră de! Gh. Dumitrescu - un 
poem lirico-d'.l'amatic. iar P e  lespedea eroilor 
de S. Sarchizov - o suită amplă: 

In oratoriile lui Gh. Dumitrescu, materialul 
sonor este generat de leitmotive ; partida co
rală are un rol important, comentează şi par
ticipă activ la acţiune, orchestra intervenind 
î n  principalele ei momente. 

Alfred Mendelsohn conferă ponderea, în cre
aţiile sale vocal-simfonice, partiturii orches
t::-ali:>. aceasta „deveni nd deci programatică" 
după cum o aprecia compozitorul. Intre cele 
două direcţii am putea situa oratoriul Pe les
pedea eroilor de Sergiu Sarchizov, în care 
combinarea echi librată, întrepătrunderea din-· 
tre elementul vocal şi simfonic asigură unita-

tea materialului liric - divers. 
In acelaşi sens, dar utilizînd de asemenea 

leitmotivul ca nucleu 1generator, pare a fi ora
toriul Scînteia Eliberării de O. Varga, în care 
discursul sonor amplifică i ntensitatea drama
tică a textului. 

Privind cu atenţie elementul tematic, obser
văm că s-a folosit pentru totala concordanţă 
cu ideea poetică atît cîntecul popular ci t şi 
cel revoluţionar. 

Astfel, dacă în oratoriul Tudor Vladimirescu 
se folosesc motive folclorice, în oratoriile Sein
i eia Eliberării de O. Varga, Griviţa luptătoare 
de C. Palade, Griviţa noastră de Gh. Dumi
t rescu. nucleul tematic îl constitme cîntecul 
revoluţionar, recrearea în spiritul acestor do
uă filoane de bază, fi ind a treia modal i tate -
Balada pentru bariton, cor şi orcheslrâ de M. 
.Jora, oratoriul Zorile d e  aur de Gh.  Dumi
t rescu. 

Din această trecere în revistă a principale
lor ipostaze de înveşmîn tare a temei, „lupta 
pentru dreptate şi libertate socială'; '>e poate 
observa că forţa mesajului. intensitatea dra · 

matică a subiectelor, expresivitatea ş1 origi
nalitatea materialului sonor folosit  f.::intece 
populare şi revoluţionare) a determinat nenu
mărate variante de construcţii sonore, relevinri 
varietatea genului vocal-simfonic, predilecţia 
sa pentru reliefarea principalelor dezilderate 
umane - libertate şi dreptate - precum şi 
rezultatul firesc al împl iniri i  lor : o vi aţă mai 
bună. 


